

## 聚焦课堂

# 研究“宋连凯印象”以求“宋连凯现象”

艺术设计系 高 照

宋连凯老师教学出色，是我们系里公认的，也是全院闻名的。他曾分别荣获我院教学比赛二等奖、一等奖。最近又荣获了全省教学的优秀奖。就一般人而言，知道他教学不错，仅是个印象而已！而我作为他的系主任，曾听过他的课，得到同学对他的反映，也点评过他所教班级的学生成绩。应该说，他的教学是成功的。但我没有能花相当的时间，去研究他、解剖他。似乎也还停留在对他的一个印象上。

2006年12月，他担任了05广告B班的“报纸广告与POP设计”这门课程。我专门花了一天的时间，认真仔细地研究了由他布置的这个班的作业。它引起了我的震动。特别是看到了同学们所写的课程学习感言；另一个是他兼职的设计公司所用的招聘广告启事；还有两个是关于肯德基的广告作业。课题设计由简到繁，由易到难。从平面设计向相对的立体设计展开。四个课题的整体教学安排，显示着两个字“科学”。

宋连凯虽是大家欢迎的老师，但是宋老师本人更知道，“兴趣”才是同学们最好的老师。于是宋老师在教学中又把最好的老师——“兴趣”引荐给大家。

《报纸广告与POP设计》这门课，他要求同学们“掌握设计要领，体验设计乐趣”。没有“兴趣”哪儿有“乐趣”可言？

在招聘广告的课题里，我发现有不少很有创意的设计与广告

名的陈毅元帅同名的学生说：“简洁的上课方式，高效的练习作业，丰富的专业知识，这是我们对宋老师授课的感受和评价。”“对我们学生来说，是很好的、很适合的教学方式。”学生的这些评价十分到位。

“报纸广告与POP设计”这门课程，宋老师以四个课题给予概括。报纸广告部分，他还重温了由另外老师所上的“编排设计”课程的内容，以引导与丰富“报纸广告”这一课题，做好黑白、套红、彩版作业；POP设计部分，从市场调研到总结分析，再落实到课题作业，实现教学与市场、理论与实际的互动。课题按教学所需，再根据市场实际，布置了一个有关杭州银泰百货公司的报纸商业广告；另一个是由他兼职的设计公司所用的招聘广告启事；还有两个是关于肯德基的广告作业。

课题设计由简到繁，由易到难。从平面设计向相对的立体设计展开。四个课题的整体教学安排，显示着两个字“科学”。

宋连凯虽是大家欢迎的老师，但是宋老师本人更知道，“兴趣”才是同学们最好的老师。于是宋老师在教学中又把最好的老师——“兴趣”引荐给大家。

《报纸广告与POP设计》这门课，他要求同学们“掌握设计要领，体验设计乐趣”。没有“兴趣”哪儿有“乐趣”可言？

在招聘广告的课题里，我发现有不少很有创意的设计与广告

于丹心语

浩然正气包括壮气、豪气、逸气、清气。

临渊不惧，临危不惊；宁死不屈，宁折不弯；宁抛头颅，撒热血，不失节操；国愤当头能愤然而起，危急时刻敢舍身成仁。“富贵不能淫，贫贱不能移，威武不能屈。”此是壮气。

临风把酒，横槊赋诗，壮心不已，志在千里；天生我材必有用，千金散尽还复来；孟子有云：“如欲平治天下，当今之世，舍我其谁？”此是豪气。

不以物喜，不以己悲。即使在人生最低谷的时刻，也能沐江山之风月，驾凌波之扁舟，举杯邀月，游目骋怀；不求与日月相始终，只见今世之乐趣无穷。此是逸气。

与天地自然相应和，春生秋降，声入耳，夏雨冬雪，皆可灌心扉，万物静观皆自得，四时佳兴与人同；见花放水能知其乐趣，听禽鸣天籁，可悟其天真。此是清气。

这壮气、豪气、逸气、清气，合在一起，便是君子所有的正气，也是具有不竭生命力的浩然正气。

对一份工作，很多人干一段时间就觉得没意思了，想换一份工作。现代社会的机会很多，你只要天天学习，就会有进步，你的生活就会富有生机。若能将这份工作当作一生的工作而埋头苦干，不断进取，不停创造新的东西，始终能“活到老，学到老”，那这个人的一生是无穷的，这种人就能日日以清新愉快的心有效率地做自己的工作。

每当面临一个新的机会，在斟酌得失之间，犹豫会在你的内心悄然出现，阻挠你制胜的决心。这虽然是每个人都有的心理变化，但若不趁早加以克服，便将慢慢积累扩大，当它爬满你的心，且进而侵蚀你的骨骼时，就难以救治。

在他的心目中，学生是朋友，有时他也为他“朋友”的英语学习之难而着急，用他的话，各种类型的学生英语学习能力差异很大，有部分同学的英语学习水平相当高，有部分同学对英语学习兴趣还不够浓，学习跟不上，居班级中等成绩的同学很少，似乎呈“两头大中间小”的哑铃状。但他并不气馁，针对课堂英语教学中学生基础普遍薄弱的现状，他注重课堂教学的互动性。营造轻松的课堂氛围把快乐传递给每个学生，激发学生对英语的兴趣，提高教学效果。他还鼓励学生大胆讲英语，不要怕错。在课堂教学中，要象美国学生那样活跃，在课堂上享受快乐。

(下转第二三版中缝)

# YU YING XUE YUAN BAO

# 育英学院报

浙江育英职业技术学院 主办

2007年4月  
第3期(总第77期)



330余名师生踊跃献爱心 71590CC 热血彰显育英精神 徐松林 摄

## 驾驭课堂 挑战课堂

生物技术系 姜 蕾

来到育英已近五年了，学院良好的人文氛围给我提供了成长和发展的平台。在与学生的接触中，我深切感受到教师的“言传身教”对学生的影响。

古希腊一位智者说过：“人脑不是一个可以灌注的容器，而是一只可以点燃的火把。”因此，教学的任务是教会学生专业技能，能够解决相关问题。这就要求教师要学会驾驭课堂，提高教学质量。

“一预则立”，好课堂应有好设计。

教师要认真对待自己的每一堂课。首先要充分备课，备课不仅要从整体上着眼，教学内容要有选择，有重点，而且要从教法选用上做文章，这样教学艺术才能得到充分的体现，上课效果才能好。

再者，教师还要从精神上做好充分的准备。因为上课语言极富穿透力，内容丰富，现实，形式生动，难以适中，照顾主体，才能够吸引住学生。

二、在情境引人中设问，激发学生兴趣。

一个良好开端是一堂课成功的一半。在新课引入时，注意把知识内容与生活实践结合起来，精心设问，一方面是学生关心的话题，能激发起学生的学习积极性，另一方面使学生迫切想知道如何运用新知识解决问题，能唤起学生的好奇心。

三、关注学生动态，抓好课堂管理。

管理好课堂秩序是教学活动正常进行的基本保证，有助于师生教学情绪的稳定，有助于师生双方信息的交流。课堂中难免会出现少数学生听课厌倦，走神，睡意朦胧，出现小憩或浑浑大睡；讨论问题时，谈论一些非相关问题，说怪话、搞笑，打断课堂常规，迟到旷课家常便饭，因此

## 快乐的米奇·唐生

邢如山 徐松林

米奇·唐生是一位很帅气的小伙子，他来自美国加利佛尼亚州的一个小镇，学的是生物环境工程专业，却选择了当英语教师。他曾在危地马拉教了两年英语。从太平洋彼岸一个地广人稀，环境幽美的小镇来到高楼林立，车水马龙的异国都市，开始时他生活有些不习惯，但慢慢地适应了

里的生活环境，和育英的师生相处非常融洽。他来育英任教已8个多月，认为来育英最大的收获是在与老师和同学的交流中学会了一些汉语日常会话。

在他的心目中，学生是朋友，有时他也为他“朋友”的英语学习之难而着急，用他的话，各种类型的学生英语学习能力差异很大，有部分同学的英语学习水平相当高，有部分同学对英语学习兴趣还不够浓，学习跟不上，居班级中等成绩的同学很少，似乎呈“两头大中间小”的哑铃状。但他并不气馁，针对课堂英语教学中学生基础普遍薄弱的现状，他注重课堂教学的互动性。营造轻松的课堂氛围把快乐传递给每个学生，激发学生对英语的兴趣，提高教学效果。他还鼓励学生大胆讲英语，不要怕错。在课堂教学中，要象美国学生那样活跃，在课堂上享受快乐。

(下转第二三版中缝)

## 宽容也是一种严格

艺术设计系 赵 林

伟大的人民教育家陶行知先生早就把“宽容”列为老师必须学会的一种教育方法。

因此，我作为一个班主任，对自己班的学生管理，也力求既要“严格”，也要“宽容”。现有以下点滴体会。

第一，有些学生，因无知而做了错事，不要一味训斥，要宽容。因为他可能是个认识问题。我认为在指出为什么错后，再给予适当鼓励，是十分必要的。如果还做到有目的介绍某些书报，引导他阅读，增长扩大知识面，使以后免犯这方面的毛病，效果会更好。实践证明，这样不仅有利问题的解决，而且增进了班主任与学生之间的思想感情。

驾驭能力强的教师一进课堂就有大将风度，成竹在胸，充满信心，面对复杂、多变的课堂，能驾轻就熟、游刃有余地指挥调度；能牢牢地吸引住学生的注意力，充分地调动学生的积极性，出色地完成教育教学任务。只有具备了这种能力，我们才能决战课堂。

第二，当然，宽容不是无原则的放任。而是要帮助他们分析找出学生问题的原因。例如一位同学在他做值日的那天，锁了门之后才发现钥匙仍留在教室里，于是他再爬窗子回到教室里取钥匙。爬窗属于违纪行为，而且不文明，这儿要指出他们的粗心。但与此同时，还要进一步提醒他，今后，不仅是这件事，而且做任何事都要细心，切不可大意。

《三国演义》中有句话，叫“大意失荆州”，那是千万不可马虎的。我们可不能重复马谡的失误教训。

第三，宽容之后，还要帮助学生找发现问题的原因。一位女同学生活散漫，迟到旷课家常便饭，因此

学习成绩滞后。任课老师等都感到这个孩子无可救药。我与她交谈时，她哭诉了家中的因缘。在帮她理顺了与家人的关系后，各方面就慢慢好了起来，且使她感受到了在学校里的温暖。

宽容给学生以温暖，当然要有度，并适当予以帮助，这是教育学生的一个好方法。由此看来，对学生的教育，如果我们能采取多关心一点，更宽容一点，而且做到宽得合理，宽得适度，就可为学生铺起一座“渐进的桥梁”。而这座“渐进的桥梁”，既是更高层次的严格要求，也是改正错误、培养合格职业人的最佳通道。

育英学院教学考察团参观了宁波职业技术学校的实验室、工厂。宁职院学生的创业意识和动手能力让考察团成员深有感触。

育英学院教学考察团参观了宁波职业技术学校的实验室、工厂。宁职院学生的创业意识和动手能力让考察团成员深有感触。

式受到了国家教育部的充分肯定。2003年以来，我院一直致力于探索出一条既符合高职教育的规律，又具有育英特色的“职业人”培养之路。目前，我院各专业都已经设计完成以新课程体系为基础的“职业人”培养方案。新的课程体系以岗位(群)的操作流程为逻辑起点，以每一操作流程的操作要素为依据提炼、必备的技能和知识，据此设置相

应的专业课程。这一设计思路完全符合我国高职教育的规律，这一思路也在我院教学考察团去宁波职业技术学院的考察过程中得到了充分的验证。

学习考察之后，我院将及时整理有关学习经验，并结合我院教育教学改革的经验，进一步完善我院“职业人”培养模式的探索和改革。

(教务处 王峰)

## 育英短波

●4月2日，在国际旅游小姐浙江赛区总决赛中我院民航与旅游系06空A班学员范洁经过激烈角逐，荣获2007国际旅游小姐中国浙江赛区总决赛“十佳选手”奖、秦学礼 摄

●日前，中国心理学会临床与咨询心理学专业机构与专业人员注册系统注册委员会公布首批心理督导师名单，全国共有108人，其中浙江省仅有2人，我院心辅中心主任黄淑真获此殊荣。

●4月12日、15日澳门濠亚航空公司、上海吉祥航空公司领导先后到我院考察，并在我院招聘空中乘务员，我院共有38名空乘专业学生入选，明日将分赴两家航空公司参加复试。

●4月14日，我院举行工商管理高盛物管班挂牌仪式，杭州高盛物业管理公司总经理李士和，我院党委书记书

何进行改进与改革？当前人才需要什么样的人才？我院目前学生的主要特点是什么？目前我院教师队伍存在哪些主要问题？如何进行改进？民办高职教育面临的机遇与挑战主要有哪些方面？我院应怎样抓住机遇、迎接挑战？怎样创立自己的品牌，扩大学院在社会上的影响力？……一个问号，就是一盏指路的明灯；一个问号，都是一个探索的脚印，每一个问号都在期待：为了育英的明天，我们必须寻求这些答案。

观念和思想在讨论中撞击，有争论、有共鸣，近几年课堂教学改革取得的成效和教训，有教改前沿的理论实践的探索和思考。生存和发展的压力，改革和创新的动力，迫使我们每个人都在深思。思想的光芒必将引发一次行动上的飞跃，决战课堂，提升质量，任重而道远。

(院办 王芳)

## 感受“颠覆性”突破 咀味“职业人”改革

我院组团参观考察宁波职业技术学院



育英学院教学考察团参观了宁波职业技术学校的实验室、工厂。宁职院学生的创业意识和动手能力让考察团成员深有感触。

## 我院第八届运动会暨阳光体育运动隆重开幕

本报讯 4月11日在距离北京奥运会开幕500天之际，我院第八届运动会暨阳光体育运动经过精心准备，在学院篮球场隆重开幕。副院长陈六明代表学院致辞，陈副校长对学院第八届运动会暨阳光体育运动的顺利召开表示了热烈的祝贺。

开幕式后，分别由信息系对工商系、艺术系对生物系的两场精彩篮球赛拉开了我院第八届运动会暨阳光体育运动的序幕。我院全体师生本着“厚德载物，自强不息”的校训精神，以饱满的激情、昂扬的斗志、勇于拼搏进取的信念、团结向上的精神投入到本次运动会中，奋勇争先，再接再厉，赛出风格、赛出水平，充分展示育英学子的风采！

裁判员代表、运动员代表先后在开幕式上庄严宣誓，表示要顽强拼搏、发扬风格，赛出水平，自觉遵守体育道德，做到“公平、公开、公正”执裁，保证运动会顺利进行。

开幕式后，分别由信息系对工商系、艺术系对生物系的两场精彩篮球赛拉开了我院第八届运动会暨阳光体育运动的序幕。

我院第八届运动会暨阳光体育运动将坚持三个半月，引领全院性健身运动，提高我院师生的身体健康水平。

(学生处 沈孟捷)